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Da det ikke er tilfældet, er forhandlingen slut- 
tet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
7) 2. behandling af lovforslag nr. L 49: 
Forslag til lov om ændring af lov om folkesko- 
len. (Sammenskrivning af læseplan og beskri- 
velser af udviklingen i undervisningen frem 
mod trin- og slutmål). 
Af undervisningsministeren (Bertel Haarder). 
(Fremsættelse 31.10.2008.1. behandling 
13.11.2008. Betænkning 17.12.2008). 

Kl. 13:05 
Forhandling 

Første næstformand (Svend Auken): 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, er forhandlingen slut- 

tet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
8) 2. behandling af lovforslag nr. L 50: 
Forslag til lov om ændring af lov om folkehøj- 
skoler, efterskoler, husholdningsskoler og 
håndarbejdsskoler (frie kostskoler) og forskel- 
lige andre love. (Forenklinger af geografisk og 
bygningsmæssig sammenhæng, kombinerede 
institutioner, ansøgning om godkendelse til 
tilskud m.v.). 
Af undervisningsministeren (Bertel Haarder). 
(Fremsættelse 31.10.2008.1. behandling . 
13.11.2008. Betænkning 17.12.2008). 

Kl. 13:05 
Forhandling 

Første næstformand (Svend Auken): 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, er forhandlingen slut- 

tet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg dette 
som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
9) 2. behandling af lovforslag nr. L 60: 
Forslag til lov om ændring af lov om arbejds- 
markedsuddannelser m.v. (Lovrevision). 
Af undervisningsministeren (Bertel Haarder). 
(Fremsættelse 12.11.2008.1. behandling 
18.11.2008. Betænkning 13.01.2009). 

Kl. 13:06 
Forhandling 

Første næstformand (Svend Auken): 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, er forhandlingen slut- 

tet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Medmindre nogen gør indsigelse, betragter jeg 
dette som vedtaget. 

Det er vedtaget. 
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Det næste punkt på dagsordenen er: 
10) Forespørgsel nr. F 18: 
Forespørgsel til ministeren for sundhed og 
forebyggelse: 
Vil ministeren redegøre for regeringens planer 
for fremtidens sygehusstruktur? 
Af Per Clausen (EL), Line Barfod (EL), Johanne 
Schmidt-Nielsen (EL) og Frank Aaen (EL). 
(Anmeldelse 02.12.2008. Fremme 05.12.2008). 

Kl. 13:07 
Begrundelse 

Første næstformand (Svend Auken): 
Forhandlingen er åbnet, og jeg giver først ordet 
til ordføreren for forespørgerne, hr. Per Clausen. 

' Kl. 13:07 
(Ordfører for forespørgerne) 
Per Clausen (EL): 
Baggrunden for, at Enhedslisten har rejst den 
her forespørgsel, er jo, at der i de her måneder 
foregår en meget stor debat om fremtidens syge- 
husstruktur. Vi synes, det er et meget vigtigt 
spørgsmål, som berører mange mennesker, og 
som der af samme grund jo også er meget stor 
politisk interesse for, og derfor mener vi ikke, at 
beslutningerne skal gemmes væk i et af regerin- 
gens ekspertpaneler eller i nogle lukkede for- 
handlinger mellem regeringen og regionerne. 

Der er jo sket det i den her proces, at regioner- 
ne har været under et stærkt pres i den beslut- 
ningsproces om, hvordan de mente at fremti- 
dens investeringer skulle være. Der var jo nogle 
meget klart formulerede krav fra regeringens 
side om, at der skulle gennemføres centraliserin- 
ger -  centraliseringer, som ganske ofte ikke var 
begrundet i nogen sundhedsfaglige hensyn. 

På trods af det og på trods af en meget omfat- 
tende debat i de enkelte regioner, hvor man selv- 
følgelig altid kan diskutere det konkrete resultat 
-  Enhedslisten er jo ikke enig i det, regionerne er 
nået frem til alle steder i landet -  og på trods af 
det resultat, man så nåede frem til efter en meget 
grundig behandling i regionerne, har vi jo set, 
hvordan regeringens ekspertpanel efterfølgende 
på en række områder er gået ind og er kommet 
med nogle bud på en detailplanlægning i for- 
hold til fremtidens sygehusstruktur, der strider 
grundlæggende mod de indstillinger, der er 
kommet fra regionerne, og som i øvrigt også er i 
modstrid med de valgløfter, som regeringen gav 
før sidste folketingsvalg.. 

På den baggrund og på baggrund af, at mini- 
steren indtil nu ikke har løftet sløret for, om han 

overhovedet havde nogen politisk holdning til 
fremtidens sygehusstruktur, men udelukkende 
har henvist til ekspertpanelets udmeldinger -  og 
før det Sundhedsstyrelsens udmeldinger -  synes 
vi, det vil være passende her i dag i Folketinget 
at få en redegørelse fra ministeren om, hvad der 
er regeringens planer på det her område. 

Kl. 13:09 
Første næstformand (Svend Auken): 
Vi giver med det samme ordet til ministeren. 

: Kl. 13:09 
Besvarelse 

Ministeren for sundhed og forebyggelse (Jakob 
Axel Nielsen): 
Jeg vil gerne takke for, at jeg i dag får mulighed 
for at præsentere regeringens visioner for frem- 
tidens sygehusvæsen. 

Vi skal huske, at vi arbejder med en sygehus- . 
struktur for fremtiden, hvilket giver nogle helt 
særlige udfordringer. Den nye akutsygehus- 
struktur er med til at ændre på sygehusstruktu- 
ren i det hele taget, ligesom ændringerne inde- 
bærer en udbygning af det præhospitale bered- 
skab og den primære sundhedssektor. Det er af- 
gørende, at udbygningen af de tre områder, 
nemlig sygehusene, det præhospitale beredskab 
og den primære sundhedssektor, understøtter 
hinanden. Kun ved at udbygge de tre områder i 
sammenhæng kan befolkningen få en reel tryg- 
hed; 

Inden jeg uddyber, hvordan de tre områder 
skal udbygges, og hvordan de understøtter hin- 
anden, vil jeg sige noget om baggrunden for den 
nye sygehusstruktur. Det tror jeg kan være med 
til at aflive nogle af de myter, som Enhedslisten 
har om de gode gamle dage, og i modsætning til 
Enhedslisten vil jeg forholde mig til virkelighe- 
den. 

Jeg skal indledningsvis erindre Enhedslisten 
om, at et flertal i Folketinget bestående af Ven- 
stre, De Konservative, Dansk Folkeparti, Social- 
demokraterne og Det Radikale Venstre i 2006 
indgik en politisk aftale om principperne for 
specialeplanlægning. I aftalen kan man bl.a. læ- 
se: 

Regionerne skal samle behandlinger på bære- 
dygtige enheder og samarbejde om funktioner, 
som er for specialiserede til at kunne udføres i 
alle regioner. 

En del af baggrunden for at samle specialerne 
er altså en bred politisk aftale. 12007 kom Sund- 
hedsstyrelsen med deres akutrapport, hvori de 


